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Аннотация 
 

Методическая разработка  - конспект занятия «Азбука денег», представленная на 
республиканский  конкурс методических разработок «Повышение финансовой 
грамотности», разработана с целью формирования у детей старшего дошкольного возраста 
первоначальных представлений об основах финансово-экономических категорий, о 
содержании деятельности профессий, её результатах, о взаимосвязи понятий «труд-продукт-
деньги».  

В предлагаемой методической разработке раскрывается подход к  формированию начал 
финансовой грамотности, который будет полезен не только для педагогов,  но и для 
родителей, заинтересованных в обучении своих детей по данному направлению. 

 
 

Введение 
«Нажить много денег – храбрость; 

сохранить их – мудрость, 
а умело расходовать – искусство» 

Бертольд Авербах 
 
В соответствии с Федеральным образовательным стандартом дошкольного образования  

главной целью и результатом образования является развитие личности. Современные дети 

живут в эпоху информатизации и компьютеризации. В условиях быстро меняющейся жизни 

от человека требуется не только владение знаниями, но и в первую очередь умение добывать 

эти знания самому и оперировать ими. 
Финансовая грамотность для дошкольника – это образование, направленное  на 

заложение нестандартного мышления в финансовой области и основ финансовой культуры. 

У ребенка, начиная с детского сада, закладываются способности по управлению финансами  

(бережное, рациональное и деловитое отношение в простых обменных операциях, здоровая 

оценка результатов любого труда (товары или деньги), верное представление о финансовом 

мире).  В будущем данные способности  помогут стать дошкольнику успешным и 

самостоятельным человеком, готовым принимать взвешенные и грамотные решения в 

будущем.  
Актуальность данной тематики заключается в том, чтобы избежать ребенку многих 

ошибок в будущем в формировании важных привычек в финансовой сфере, надо начинать 

заниматься правильной его ориентацией в происходящих экономических явлениях, его 

подготовкой к жизни, начиная с раннего возраста. 
В дошкольном возрасте закладываются не только азы финансовой грамотности, но и 

стимулы к познанию и образованию на протяжении всей жизни. Формируется 

экономическое сознание, которое  приближает дошкольника к реальной жизни, пробуждает 

экономическое мышление, дает знания о новых профессиях и умение рассказать о них. 

Обогащается детский словарь, приобретаются такие качества, как чувство собственного 

достоинства, стремление доводить начатое до конца, возникает здоровый интерес к деньгам, 

осознаются правила их честного зарабатывания. Поэтому занятия по формированию 

финансовой грамотности  необходимы дошкольникам.  
 



 
 
 
 
 
 
 

Конспект занятия для детей старшего дошкольного возраста  
«Азбука денег» 

 
Цель: формировать финансовую грамотность, навыков сбережения и трат для создания 

максимальных возможностей в своей жизни. 
Задачи: 
дать детям представление о денежной единице, научить понимать назначение денег, развить 

воображение. 
Материалы и оборудование: листы бумаги, ножницы, цветные карандаши, картинки, мяч, 

бумажные банкноты и монеты, национальная и иностранная валюта, мультимедиа-проектор, 

видео ролик об истории появления денег. 
 

Ход занятия: 
 

Воспитатель: Встанем мы в кружочек дружно, 
Поздороваться нам нужно. 
Говорю тебе: «Привет!», 
Улыбнись скорей в ответ. 
Здравствуй, правая рука, 
Здравствуй, левая рука, 
Здравствуй, друг, здравствуй, друг, 
Здравствуй, весь наш дружный круг. 
Здравствуйте, ребята!» 
После приветствия, воспитатель предлагает детям сесть за столы. 
 

Игра «Груша-яблоко» 
 

Воспитатель: Ребята, у вас на столах приготовлены карандаши, ножницы и листы бумаги. Я 

хочу попросить вас взять карандаши и нарисовать на листах бумаги яблоко (дети рисуют 

яблоко). А теперь переверните лист бумаги и нарисуйте на другой стороне грушу (дети 

рисуют грушу). 
Воспитатель: Молодцы! А теперь возьмите ножницы и вырежьте сначала яблоко, а потом 

грушу. (Дети должны заметить, что вырезать оба рисунка невозможно. Один придется 
испортить). 
Воспитатель: Конечно, это невозможно, потому что лист бумаги один, и если мы 
изначально хотели вырезать два рисунка, необходимо было заранее спланировать 
расположение рисунков на бумаге. Так и с деньгами. Необходимо уметь планировать доходы 

и расходы, чтобы правильно распорядиться ими. Ребята, как вы думаете, о чем мы сегодня 

будем разговаривать? 
 

Основная часть 
 

Воспитатель: Сегодня вы узнаете много интересного! Дети из группы «Почемучки» сделали 

нам подарок и подписали его: «Будьте финансово грамотны!». Давайте, скорее, посмотрим, 
что же это такое? Воспитатель разворачивает подарок и демонстрирует копилку. 



Воспитатель: Как вы думаете, что это такое? (копилка) Для чего же нужна эта копилка? 

(предполагаемые ответы детей) 
Воспитатель: Правильно, чтобы копить деньги. Как вы думаете, зачем людям нужны деньги 

(предполагаемые ответы детей). 
Воспитатель: Верно, деньги используются, чтобы оценить труд человека. Деньги люди 

получают за выполненную работу. За деньги можно купить разные вещи, и они имеют 

разную ценность. 
Воспитатель: А как же появились первые деньги? На этот вопрос мы получим ответ после 

просмотра мультфильма. 
 

Мультфильм об истории появления денег. 
 

Воспитатель: Вот так начиналась история денег. А вы знаете, что деньги нужны для 

удовлетворения потребностей. Что такое потребности? (предполагаемые ответы детей). 
Воспитатель: Значение слова потребность, происходит от слова, требуется. Потребности - 
это то, без чего человек не может жить и всё то, что он хочет иметь. 
Воспитатель: Давайте поиграем в игру «Для чего нам нужны деньги?». Я бросаю мяч вам и 

называю, для чего нам нужны деньги, а вы продолжаете. Итак, деньги нам нужны: 

(предполагаемые ответы детей: - для покупки продуктов питания; - для оплаты бытовых 

услуг; - для оплаты развлечений (воспитатель уточняет у детей, для каких развлечений нам 

нужны деньги?); 
- для оплаты услуг (уточнить, каких именно); 
- для оплаты проезда на транспорте; 
- для покупки подарков. 
Воспитатель опрашивает всех детей по очереди. 
Воспитатель: Молодцы! Ребята скажите за деньги все можно купить или нет? 
(предполагаемые ответы детей) 
 

Игра «Что можно и нельзя купить за деньги» 
На столе лежат разные картинки, дети выбирают, показывают и объясняют, почему выбрали 

эту картинку. Сначала, например, что можно купить, потом что нельзя купить за деньги. 

Дети берут по одной картинке, например: солнце, его купить за деньги нельзя, улыбку 

бабушки купить за деньги нельзя, а велосипед купить можно за деньги и т.д. 
 

Физминутка: «Будем денежки считать» 
Один, два, три, четыре, пять (шагаем на месте) 
Будем денежки считать (сжимаем и разжимаем пальцы рук) 
Один и два оплатим дом, (пальцы в кулак, отгибаем мизинец и безымянный) 
Дом, в котором мы живём. 
Третья монетка - одежду купить (отгибаем средний палец) 
На четвёртую монетку купим, есть, и пить (отгибаем указательный палец) 
Ну, а пятую пока (шевелим большим пальцем) 
Спрячем на донышке кошелька! (спрятать большой палец, в кулак, согнув все 
пальцы). 

 
Воспитатель: А вам интересно узнать, что лежит в копилке, есть ли в ней деньги? Давайте 

скорее посмотрим! Воспитатель достает монеты. Дети рассматривают монеты. 
Воспитатель: Что это такое? Правильно, монеты. Какой бывает монета? Если дети не 

называют все признаки монет, то воспитатель помогает им. 
Воспитатель: Круглая, металлическая, звенит (можно взять в руки несколько монет и 

позвенеть ими, после этого дети смогут назвать данный признак). Какие  монеты вы знаете? 

Дети называют монеты разного достоинства. 



Воспитатель: Смотрите ребята, у нас в копилке ещё, что-то осталось. Давайте посмотрим, 

что же это. Воспитатель достаёт банкноты. 
Воспитатель: Как можно назвать эти деньги? Это банкноты. А какие они? Можно 
продемонстрировать шуршание банкнотой. 
Воспитатель: Банкноты так же, как монеты бывают разные и имеют разную ценность. Кто 

может назвать, какие банкноты бывают? Дети называют банкноты, воспитатель 

демонстрирует их детям, затем проговаривают хором. 
Воспитатель: Молодцы, ребята! Вы все хорошо запомнили. А кто из вас знает, как 
называются деньги нашей страны? Верно! Но в мире существует много стран, и в каждой 

стране деньги разные. В Америке деньги называются доллары, во многих европейских 

странах - евро. Существует очень много разных названий денег, поэтому деньги других 
стран мы называем - валюта. Валютой мы можем расплачиваться только в других странах, а 

в нашей стране мы получаем и тратим только рубли и копейки. 
Воспитатель: Ребята, кто знает, где ваши родители носят деньги - монеты и банкноты? (в 

кошельке). Верно! Эти деньги есть в наличии, и называются они «наличные деньги». Ещё 

бывают безналичные деньги. Их у нас нет в кошельке, а хранятся они на пластиковой карте 

(показать пластиковые карты). Вы видели такие карточки у родителей? Расскажите, что вы 

знаете о них? Как надо пользоваться пластиковой картой? 
 

Рефлексия 
 

Воспитатель: Ребята давайте попробуем сформулировать правила обращения с деньгами: 
1. Экономно распоряжаться деньгами. 
2. Потраченные средства уже не вернешь. 
3. В первую очередь удовлетворяй жизненно важные потребности. 
4. Невозможно иметь все, что хочешь. 
5. Деньги можно накопить или потратить. Накопление должно быть привычкой. Простейшее 

и интереснейшее занятие - завести копилку и откладывать туда деньги «на потом». Можно 

вместе с родителями своими руками изготовить копилки. 
6. Бережно относиться к деньгам. 
 
 

Заключение 
 

Предложенная методическая разработка – попытка организовать в игровой форме 

обучение дошкольников элементарным экономическим представлениям. Используя разные 

игровые приемы, такая работа по обучению детей финансовой грамотности дает, 

несомненно, положительные результаты, самое главное, то, что можно заинтересовать детей 

данной проблемой. В ходе составления методической разработки учитывались целевые 

ориентиры на этапе завершения дошкольного образования, а именно, то, что ребёнок 

способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в 

разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. 
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